

# Korlátozott történelemkönyv

**Hiányzik belőle a nyugodt erő?**

(Munkatársunktól)

Szerkesztőségünk arról értesült, hogy betiltják a gimnáziumok negyedik osztálya számára készített, a történelmet 1944-től 1990-ig tárgyaló tankönyvet. Megkérdeztük Benkes Mihály egyetemi docenst, a Tankönyvkiadó felelős szerkesztőjét: igaz-e a hír?

– Nagyon csodálkoznék, ha ez így igaz lenne – hangzott a válasz –, annak ellenére, hogy valóban érték kritikák a könyv egy-két pontját, s a terjesztést néhány napig valóban korlátozták. Most azonban már folyamatosan szállítják a raktárból a – 150 ezer példányban nyomtatott – tankönyveket. Röviden szeretnék szólni arról, hogy miért is kaphatott szárnyra a hír. Bizonyos – azt hiszem politikailag túlfűtött – csoportok meggondolatlan kritikája úgy minősítette a könyvet, hogy az „nem igazán rendszer-váltó”. A problémák főképp az utolsó fejezettel kapcsolatban merültek fel. Az egyik kifogás: a választásokon fölfutott „nyugodt erő” többet érdemelt volna, bővebben kellett volna vele

foglalkozni. És: a lakitelki esz-meiség nincs eléggé kibontva. Úgy tűnik, elvárták volna, hogy dúsítsuk föl az említettek szerepét. De hát, egyfelől egy tankönyvben, ami 45 év történelmét öleli fel, nem lehet terjedelmes aprólékossággal foglalkozni mégoly lényeges mozzanatokkal sem, másfelől ezt szempontjaink sem engedték meg. A szempontok pedig a következők voltak: taníthatóság, tiszta fogalmazás, a tantervi kapcsolódások figyelembe vétele és a pártsemlegesség. Hadd említsem még, hogy a Mindszenty Józsefről írottak is méltatlankodást váltottak ki. Ugyanis a könyv szerint a hajdani hercegprímás konzervatív eszméket képviselt és köztársaság-ellenes volt, gondolkodását feudális maradványok terheltek. Erről az a véleményem: a megjelent dokumentációk alapján mindezt ellenőrizni lehet. De vitakozhatunk is róla, s ha meggyőző érveket sorakoztatnak fel a tankönyvben foglaltakkal szemben, akkor módosíthatjuk is a szöveget.

(Folytatás a 4. oldalon)

# Korlátozott történelemkönyv

**Hiányzik belőle a nyugodt erő?**

(Folytatás az 1. oldalról)

Végezetül, nem hiszem, hogy a könyvet betiltják, hiszen ez olyasmire emlékeztetne, amit igyekszünk túlhaladni: a múltban leszerepelt eljárásokra. Egyébként a könyv anyagát több alkalommal mintegy 120 gyakorló történelemtanárral vitattuk meg. Mondhatni, demokratikus „kézirategyártással” készült. Nem hinném, hogy ezt egy tollvonással semmissé lehet tenni.

\*

Többszöri próbálkozás után sikerült elérnünk a Művelődésügyi Minisztérium illetékesét, Vigh Istvánt. Megkérdeztük: megerősíti-e, hogy nem tiltják be a tankönyvet, illetve ki és miért intézkedett úgy, hogy felfüggesztik a terjesztést?

– Olyan kérdések ezek – hangzott a válasz –, amelyeknek utána kell járnom. Leg-alább egy napra van szükségem. Én ugyanis nem tudok ilyen intézkedésekről. Kontrollálnom kell, mi van a háttérben.

– Tehát nem tiltják be a tankönyvet?

– En ezt nem mondtam. Én azt mondtam: nem tudok róla.

Nejzmadarok  
11. 5.

